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„KELI T*  

politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek; 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, május 18. 1872.
(L-t.) Egy nap hián egy hete im­

már, hogy a marosvásárhelyi országgyű­
lés — az örökkévalóság semmiségébe alá- 
hanyatlott.

Elég idő, úgy véljük arra, hogy tel­
jes nyugodtsággal szólhassunk e parturiunt 
montes-forma históriához.

A fölhívások, programmok, gyülése- 
zések, választások, bizottmányok, utazások, 
vezérczikkek, újdonságok sat. sat. világ­
renddé eseményeket Ígértek.Nem tagadjuk, 
magunk is azt bivők, hogy nem épen 
eredménytelenül fog a három napi gyü- 
lésezés lefolyni, mert ismerjük nemzetünk 
lobbanékony jellemét s gondoltuk, hogy 
nehány neki szabadult fántáziáju órátor 
borsos-paprikás dictió-özöne, mégis csak 
elhódíthatná nyugodt, józan gondolkozá­
sát egy-két száz választónak, a minek 
természetesen nagyon örülni nem fogtunk 
volna. Láttuk, hogy a nemzetiségek vér­
mes reményeinek — az actióba lépés sze­
líd formája alatt fölkeltése szintén megin- 
dittatott s hallottuk azt is, hogy 100 tág- 
tüdöjü honboldogitó is vállalkozik a „ván- 

j dór patriotaságra,“ kik egy-két oratiót 
. végig akartak mondani az egész országon, 

mint a váüdor-szinészek, minden harma­
dik faluban újrakezdvén szűkös repertoir- 
jukat, — s miután mi e sokat zaklatott 

Î országrész üdvét csak a megfontoló, hig­
gadtpolitikában tudjuk látni; jó kilátása­
ink nem voltak e szenvedély-hgató eljá­
ráshoz kötve.

Ez aggodalmaink, hála az égnek, nem 
csak hogy nem váltak be, sőt épen az 
ellenkező történt. A három napi fényes 
dicsőség egy eiőértekezletre, egy 3 óráig 
tartó gyűlésre s egy ebédre olvadt össze, 
álig volt idő, hogy a főbbek is elmond­
hassák előre kész dikczióikat; a román 
testvérek a „Magyar Polgár“ egy szál 
nunkatársa által voltak reprezentálva ; a 
rándor-dikcziozást tanácsosabbnak tárták 
bbahagyni; ehez a vásárhelyi szélbaliak 
lágy mértékben elkedvetlemttettek, mert 
akat volt vetve szájukra s a nagy sza­
badság közepette szólaniok sem volt sza- 
iad; s a székelység pedig határozottan 
i nem elégített kíváncsisággal távoztak, 

pert egy rész pedig épen azt kapta a 
lit nem vár*.

Az ellenzéki lapok mindez eredmény­
telenséget „a kormánypárt által előreké- 
szitett botrányának tulajdonítják.

Most, midőn a gyűlés hiteles naplója 
s minden párttól eredő tudósítás a nyil­
vánosság előtt fekszik, mindenki láthatja, 
hogy semmi esetre sem helyeselhető putsch 
sem a bal-, sem a jobboldalnak, mint párt­
nak, nem tulajdonítható.

Nem helyeseltük ugyan a titkolózási 
rendszert, melyet a gyűlés követett, — de, 
ha már követte, jogában volt, midőn a 
jegygyei nem bírókat be nem eresztette 
s bárhonnan eredt az első dobás; maga 
a gyülésező párt, vezetői dicsérendő eré- 
lye folytán, részt nem vett a verekedésben.

Ha azonban az ellenzék az igazságot 
és nem a mindenáron való vádaskodást 
keresi: kénytelen szintén elösmerni, hogy 
sem a marosvásárhelyi, sem a marosszéki 
Deák-párt, mint ilyen, részt nem vett az 
egészben. Mai számunk egy más rovata 
ugyan ezt bizonyítja kétségbevonhatlanul.

Egy koránt sem oly nagy tömeg, 
mint eleintén hiresztelve volt, ezintén je­
len akart lenni a gyűlésen, de a bebocsát- 
tatást jegy nélkül követelte. Mily pártiak 
voltak a székelyek? Nem tudjuk, de azt 
minden rész állítja, hogy vezetőjük Ber- 
zenczey László volt. Hogy Berzenczeyt 
ország világ baloldalinak ösmerte : azt nem 
annyira a „M. Polgár“ azelőtt való napi 
táviiata bizonyítja, mint inkább Berzeu- 
czey egész élete, minden tette, szava, 
esze járása, temperamentuma. Berzenczeyt 
a ki egyetlenszer látta és hallotta, ha nem 
is ösmeri nyilvános szereplését, bizony­
nyal azt mondja rá, hogy nem is lehet 
más, mint ellenzéki.

Mi történt vele az utóbbi időkben? 
mi nem tudhatjuk, de azt hisszük, nem 
csalódunk, ha állítjuk, hogy Berzenczey- 
nek épen nem lehetett Ínyére, midőn látta, 
hogy kizárólagos kenyerét — a székelyek 
közti agitálást — mások vették el orra 
elöl. Ehez járult az a uem épen hízelgő 
eset, hogy belépti jegyet számára csak 
jótállás mellett szolgáltattak ki s talán az 
sem igen erősithette Tisza László iránti 
jó hajlandóságát, hogy ez Tordán, szá­
moló beszédében, egyenesen Berzenczeyt 
vádolá a tordai vasút megbukásáért.

Azt hisszük elég összevágó ok an a, 
hogy egy ambitiozus, teljes életében sang- 
vinikus ember, ki egykor ugyancsak ha­
talmasnak érezte magát a székelység kö­
zepeit; ki egykor feltétlenül rendelkezett 
Csaba nemzetével —- hogy ez a Berzen- 
czey, kit soha sem lehetett aval vádolni, 
hogy az eszély politikáját követi; ki a 
hóborthoz teljes életében a lehető legkö- 
zelébb állt, hogy mondjuk, a jól ösmert 
Berzenczey László elkeseredjék s a sem 
mi esetben sem helyeselhető erőszaktól 
se ijedjen vissza akkor, midőn a legben­
sőbb valójának: a dikeziózásnak állták 
útját s meg nem engedők, hogy kipana­
szolja magát, s visszavivja a hite szerént 
tőle jogtalanul elvett elsőséget „Székely­
országban.“

Ezt a gondolatmenetet csak az nem 
érti, a ki nem akarja, s a ki Berzenczeyt, 
a maga eredetiségében, nem ösmeri.

De, ha azt az 50—60 embert, ki­
ket Berzenczey vezetett s kiknél még csak 
páleza sem volt, szépen beeresztik s Ber­
zenczey dikezióját végighallgatják: az egész 
botrány szépen elmarad. Lehetett volna 
talán egy kis vita — most mindenki egy 
nótát hajtott—; talán Horváth Gyula is 

alkalmat nyer vala reform-párti indítvá­
nya megtételére — a többség aztán hatá­
rozott volna s nem lett volna semmi baj.

Talán fölhozzák a gr. Tholdalagi 
Viktor lemondását a mellett, hogy még is 
csak a Deák-párt által készíttetett elő a 
botrány s Berzenczey meg volt vásárolva, 
hogy nevét kölcsönözze takaróul. A „Ma­
gyar Polgár“ e vádat nyíltan ki is mondja. 
Nem gondolnók, hogy pártunknak oly na­
gyon sok pénze lenne, hogy Berzenezeyt 
ily módon kívánná megnyerni. Tholdalagi 
grófnak pedig mostani szereplésére csak 
annyit mondhatunk, hogy ha valaki el­
len argumentumot szolgáltatott : az a va­
laki épen gr. Tholdalagi. Egy párt-alel- 
nök, ki ma lemond s holnap viszszaveszi 
lemondását; egy Deák-párti alelnök, ki a 
„Hon“-hoz szalad maga igazolására Bab­
ban keres dicsőséget saját személye szá­
mára, hogy pártját, mint ilyet, vádolja be 
nehány privát ember hóbortjáért, bőrébe 
nem férhetéseért : lehet igen becsületes 
ember, lehet gentleman, de nem politikus, 
de nem párt- elnök. Talán ő maga elnö­
költ, midőn a „párt“ kimondá, hogy még 
alkalmát is elkerüli a lehető öszszeütkö- 
zésnek, talán épen ő enuncialta az alább 
közölt határozatot : s mégis ő vádolja sa­
ját pártját, a Berzenczey tettéért, annak 
az egy nehány székelynek erőszakosko­
dásáért!

Tholdalagi gróf jobban őrizhetné sa­
ját reputatióját.

Előttünk a híres gyűlés végeredmé­
nyéül csak az áll. hogy az agitaczió fel­
sült ; hogy a baloldal még a szélső árnya­
lattól is elvoná a szót s annyival inkább 
terrorisálta a reform-párti mozgalmat — 
nehogy önmagában meghasonljék ; az esz­
mék harczának tért nem engedett s igy 
természetes, hogy a sipláda módjára le- 
jártatott szóözön előbb rontott saját ügyén, 
mintsem hogy elősegítette volna azt

Ennek, mint Deák pártiak, szivünk­
ből örülünk. Sajnáljuk a botrányt, de vi­
szont örülünk, hogy pártunk nem csinálta.

Mi vitte a baloldali Berzenczeyt rá, 
hogy pártjával szakítson : arról elmélked­
jék a baloldal. Talán még okulhat is be­
lőle s jövőre fogja követelni tagjaitól azt 
a feltétéin mamelukságot, mely minden 
ellennézetet kizár.

És evei átadhatjuk az egész „or­
szággyűlést“ méltó sorsának: az örökfe- 
ledségneki.

Marosvásárhelytt, 1872. május 16-án.
A „Magyar Polgár“ 109. számában azon 

távsürgönyben, melyben a marosvásárhelyi za­
varoktól említés tétetik, következő kifejezés ol­
vasható : „A kormánypárté régenszer- 
vezett tüntetésével önmagátverte 
ra e g.“

Minthogy a „Magyar Polgár" a kor­
mánypárt kifejezés alatt a Deák-pártot érti, a 
marosszéki Deák-párt ez által felhiva érzi ma­
gát a következő nyilatkozat tételre.

Igaz, hogy pártunk több tagja között he­
tek előtt felmerült azon nézet, hogy a két ke­
rület választói jelöltjeik programmjának meg­
hallgatására, a párt választmánya által május 
12-re M.-Vásárhely re béhivassanak.

Bárha ezen nézet minden tekintetben 
törvényes volt, s a választóknak, jelöltjeik 
programmjának meghallgatása végetti össze­
jövetele úgy a mint terveztetett, minden más 
nézetű egyesek vagy gyülekezet, hasonló jogai­
nak megsértése nélkül, sőt tiszteletben tartása 
mellett, képes lesz vala a legszigorúbb birála 
tot is kiállani ; a párt bizottmánya mindazon­
által május 9-én tartott nagy gyűlésében, még 
látszatát is kerülni kívánván annak, hogy az 
ellenpárt gyűlésit zavarni, vagy csak provokálni

Jövő számunk a közbeeső szent ünnepek miatt szerdán jelenik meg.

is akarná, ezen nézethez nem járult, azt elve­
tette s a követelőitek programmjának meghall­
gatását elhalasztotta.

Mind az a mi ezen elhatározás után téte­
tett, a párt részvétén kivül történt, s azon 
feltevést, mintha a május 12-ki zavargás álta­
la előre szerveztetett volna, a párt ezennel 
visszautasítja.

A Deák-párt 9 tagú bizottsága megbí­
zásából.

Filep Albert, 
párt elnök.

Éber Vándor
a magyar hadügyről.

„Nincs bármily irány, a melyben három 
évi működésünkre oly nagy megelégedéssel 
visszatekinthetnénk, mint arra, mit e tekintet­
ben elértünk. Sokat szidja az ellenzék a dele- 
gatiókat, de mit nem vittek ki ezen oly annyira 
megtámadott delegátiók ! Ezelőtt nálunk a had­
seregre annyit és úgy költöttek, a mint az kö- 
rülbelől a magasabb katonai köröknek tetszett ; 
most határozottan állíthatom, hogy nincs ál­
lam, még a szabad Angliát sem véve ki, a 
hol a sereg költségvetése oly részletes és szi­
gorú vizsgálaton megyen keresztül, mint ná­
lunk a delegatiókban. Es ez korántsem az egész 
eredmény, mely eléretett. Mint tudjuk, az, a 
ki az erszényt tartja kezében, sokat vihet ki, 
ha tudja hatalmát használni. És mi is vittünk 
keresztül e három év alatt olyanokat, a melye­
ket a legvérmesebb is alig tartott kivihetőknek 
ily rövid idő alatt. Engedjék, hogy felso­
roljam a főbbeket.

Egyik leghöbb kivánata a nemzetnek a 
katonai határőrvidéknek visszacsatolása volt sz. 
István koronájához, melytől elszakittatott. E 
kívánat annál jogosultabb és méltányosabb volt, 
mert nem csak hogy Magyarországnak joga ezen 
területhez kétségen felüli volt, hanem mert 
nem volt biztos saját alkotmányosságunk, mig 
egy milliót számitó népség a monárchiában az 
alkotmányon kivül katonai uralom alatt állott. 
Nehéz volt a harcz és nem is igen sikerült 
volna kormányunknak a határőrvidék visszacsa­
tolását kieszközölni, hacsak nem lett volna mö­
götte a magyar delegátió, mely a hadiköltség 
megszavazását e kérdés megoldásától feltételezte.

tjgy másik forró kivánata az országnak 
a magyar ezredeknek az országba visszahozatala 
volt. Ez is már nagy részben teljesült. A 14 
magyar lovas ezredből 12 visszajött, a 41 
gyalogezredből pedig 22. Ha ez utóbbiból több 
nem hozatott vissza, az annak tulajdonítható, 
hogy nincs laktanya, a melyben azokat el le­
hetne helyezni. De ezen laktanyák felállítása 
iránt is folyik a tanácskozás a hadügy és hon­
védelmi ministeriumok közt, úgy hogy nehány 
év múlva csak azon magyar ezredek lesznek 
távol, a melyek aránylag az általunk állított 
katonasághoz oly határtartományok őrzésére 
kívántainak, melyek csekély népszámuknál fog­
va a szükséges helyőrséget ki nem állíthatják. 
Nem szükséges kiemelnem, mily vívmány az, 
hogy eképen a magyar katonaság honosíttat ik. 
Alig van önök közt egy is, kinek ne volna 
fia vagy rokona a katonaságnál, és enyhitendi 
az azoktól való elvállás fájdalmát, ha tudják, 
hogy azok csak kivétel gyanánt fognak ezen­
túl távol vitetni hazájoktól.

Továbbá óhajtotta az ország, hogy nem 
csak magyar gyalog- és lovas-, hanem tüzér- 
ezredek és magyar műszaki csapatok is le­
gyenek. És ime van már három magyar tü­
zérezred és a negyedik most van szervezésben 
Temesvárott. Van azon felül magyar hadmér­
nöki és utász zászlóalj.

Kivittük, hogy a magyar ezredek ezentúl 
ne vegyittessenek másokkal ugyanazon nagyobb 
hadtestületekbe, és az idén már a felosztás 
úgy történt, hogy a magyar ezredek, a meny­
nyire elhelyezésüknél fogva lehetséges, együtt 
vannak, és hogy most már nem csak magyar 

, ezredek, hanem magyar dandárok ős hadosz­
tályok is vannak. (Vége köv.)

B ELFÖL D.
M.-Vásárhely, 1872. máj. 14.

(Vége.)
Ne feledje el Maros-Vásárhely, hogy a 

székely nemzet fővárosa és politikai eljárásairól 
az egész nemzet előtt felelős.

Ismertek engem, s tudjátok, hogy e vá­
rosban- ezzel együtt 1848-ban Erdélyt illetőleg
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mi tűztük ki legelőször az unio-zászlót, s Így 
lett e város az akkori küzdelmek nevezetes 
központja. Ha miénk volt az érdem, miénk 
volt a lakolás legterhesebb súlya is, sőt fenn­
marad felelős kötelezettségünk a jövőre is.

Ez a felelősség int reá, hogy egyesek 
érdekeiért egy nemzet sorsát a játékkoczkára 
ne dobjuk.

Ott túl tartják ülésöket, s hogy a re­
ményt közöttük szólani, magamnak biztosíthas­
sam, kész voltam előlegesen hallgatni vele, 
hogy tőlük való határozott elszakadásom bizo­
nyos, hallgattam pedig azért, hogy soraikban 
higyjenek.

Személyemet illetőleg elmondom, hogy 
én Kossuth Lajos személyét tisztelem, s irán­
ta halálig elismeréssel vagyok. A mit ő 184%- 
ben tett, azt tenni kellett ő megmenté a ma­
gyar nemzet vitézségét, kétségbe vont elhatá 
rozottságát, becsületét, és az elfelejtett magyar 
hires nevessé ismét általa lett.

Kossuth Lajos a nemzet legvégső remé­
nye, a mire, isten óvja a nemzetet, hogy ismét 
reá kényszerittessék.

De a Kossuth Lajos politikája ez idők 
szerint hazánkra nézve nemcsak hogy kivihe­
tetlen, de sőt a magyar nemzetre nézve belát- 
hatatlanul káros és veszedelmes lévén, ugyan­
azt a politikát én meggyőződésemnél fogva 
nem követhetem.

A balközép, mintegy ég és föld között 
lebegve és a széljáratok különböző ingatag irá­
nyának kitéve, nem egyéb, mint nehéz kő, 
mely — hol a Deák pártra — hol a Kossuth- 
pártra nehezedvén, egyáltalában a nemzet ér­
dekéből hőn óhajtott előhaladást lépten nyo­
mon akadályozza, s mind ezt oly külsővel, 
mintha békét, nyugodalmat s jót akarna.

A nemzeti fejlődés és előhaladásnak e 
sima ellenség, legnagyobb ellene, miután ke­
serű megpróbáltatása után elég eszélyesnek 
tartom a nemzetet, hogysem, ez idő szerint, a 
Kossuth politika diadalától félhessek.

A baloldal hivalkodó vezérei kényszeri- 
tették a magyart vagy jobbra, vagy balra, vagy 
félreállani.

Én nem tehettem egyebet — én félre- 
állottam ; azonban nem hittek egész holtnak; 
elkezdettek mindennel gyanúsítani, szürkülni, 
ezt is keservesen tűrtem, de most és ezen ülés­
ben ideje, hogy előttök nyíltan kifejtsem vé­
delmemet, s őket egyen-egyen a szabad közvé­
lemény előtt bevádoljam.

Nem recriminálok, de felötlő, hogy ők, 
kiknek legnagyobb része viszonyainkat sem is­
meri, iderobantak gyülésezni a nélkül, hogy 
ez iránt akár e várost, akár Marosszéket meg­
kérdezték volna.

Politikám ma : a béke politikája, vállve­
tett tömörülés az 1867-iki kiegyezkedési alpe 
védelmében; hivséges és bizodalmas csatlako­
zás az országos többségből kifolyt szabadelvű 
felelős magyar kormány körül, mert megva­
gyok győződve, hogy csak ilyen iránynyal se­
gíthetünk ama számos és égető sérelmeken, 
melyek a már vérig fajult pártküzdelmekben a 
kormány részéről, részint annak mulasztásai 
miatt is — eddigelö enyhitve nem, sőt inkább 
nehezítve voltak.

És ha nem teljesülnének óhajtásaink, 
első vagyok ismét, ki felhívlak titeket a végső 
küzdelemre.

Nagyot tevék székelyek e percben, irán­
tatok való szeretetem és ragaszkodásom az ál • 
dozatokban nem ismer határt !

A

,KELET*  TÁRCZÁJA.

Kepler.
(Vége)

(JI. A.) Egyik legnevezetesebb eredmé­
nye Copernik vizsgálódásainak az volt, hogy 
tana a bolygók azon korszerű mozgásának 
szögnagyságából, melyek a látszólagos napmoz­
gások folyamát követék, egyszersmint a boly­
gó távolságok viszonyát a föld és nap közti 
távolsághoz is meghatározta. Az ifjú Kepler, 
kinek leikében erős hit élt a régi pythagorási 
eszme igazsága iránt, Copernik rendszerének 
bnvárlásánál is döntő pontnak tartotta azt, ha 
vajon a bolygópályák dimensioinak viszonyai, 
melyek meghatározása kiegészítő részét képezte 
a copernik-i tannak, szintén beilleszthetők-e 
bizonyos harmonicas számviszonyokba. Külön­
böző kísérletek után sikerült is neki meglehe­
tős pontossággal egy nagy architectouicai há­
lóba foglalni az ismert 6 bolygónak napkörüli 
pályáját, a mely összeköttetésben az egyes 
bolygópályák mértékviszonyai az által nyertek 
kielégítő értelmezést, hogy a pályák öt elsejé-

Előre látom, hogy sok karczolás és szám- I 
talan átok fog előbbi elvtársaim részéről fe­
jemre szórafni ; én mindezt megvetem, mert 
mindenek előtt hiv székely vagyok, s midőn 
közös mindnyájunk legjobb jövendőjét akarom, 
— sziveitekbe kívánom önteni, hogy tömörül­
jünk bizalommal s szeretettel király- s kor­
mányunk körül, hivség és béke legyen egyet­
len jelszavunk 1 !

Már most nem marad fenn egyébb, mint 
hogy átmenjünk a gyűlés kertjébe, azou nyil­
vános kertbe, hová belépni mindenkinek sza­
bad, s ha nem férünk be, vagy be nem bo- 
csátanának maguk közé a fabódéba, megmara­
dunk csendesen kivül a nyilvános kertben Is­
ten szabad ege alatt, a mint mi ezt szoktuk 
tenni székelyek, s ott fogjátok meghallani azt, 
a mit elmondandó vagyok.

A kölcsönös szeretet nevében kérek min­
denkit, ne feledjük, hogy szent a vendég-jog ! 
tisztelet az ezen gyűlésbe jött vendégeknek ! ! 
testvéri szeretet e városnak lelkes polgárai iránt, 
kik a jelen perez ben bár eltérő nézetben van­
nak, de elválásuk csak rövid ideig tart !

Ne hallgassátok meg, bármit mondjanak 
rólam, bármiként szidjanak; én egyedül meg 
akarok felelni, csak kihallgassanak.

Ti jól tudjátok barátim, hogy valának 
idők, midőn egy nagy munkát kezdve áldot­
tak engem és csak istenitének! a küzdelem 
lefolyt és átkozának ! !

Ma egy uj munkához fogok, és hiszek 
istenben, hogy azok, kik ma átkoznak — ál­
dani fognak; nemcsak, de méltányolni s be­
csülni fogják önmegadásomat és elhatározott­
ságomat.

Menjünk tehát hallgassatok ki mindenre 
nézve s azután ítéljen a józan közvélemény“.

A mint beszédét bevégezte, egyik szé­
kely atyafi igy szólt Berzenczeyhez : mind szé­
pek azok miket elmondva hallottunk, úgy de 
lenne-e bátorsága nagyságos uramnak, ott a 
másik gyűlés előtt is elmondani ?“ Ott is el­
mondom, mint már ki is jelentettem — felelt 
Berzenczey — s hogy szavamból játékot csi­
nálni nem szoktam, jöjjenek, s hallgassák meg.“ 
Erre az egész tömeg Berzenczey után indult, 
s a sorompóknál bámulva vette észre, hogy 
nem bocsáiják bé. Az e fölött támadott mél­
tatlankodás halk zúgásban tört ki, miből szó­
váltás s belőlről a baloldaliak részéről jött 
kődobálás után, és az által, hogy egy egyén, 
belőlről a rácsozatra kapaszkodva, bunkos bot­
jával a csaknem egymáson álló székelyek fe­
jei közé csapott, a rácsajtók összetörése közben, 
a bémenet erőszakolása köveikezett. A nagy 
tömeg: mint hogy verekedésre sem készülve 
nem volt, sem arra hajlamot magával nem ho­
zott, az ütlegek által felingerelteken kivül, 
rögtön visszavonult ; úgy hogy, mikor a ka­
tonaság a hely szinén megjelent, már csak 
egyes verekedőket s több baloldaliakat láncsák- 
kal fegyverezve, melyeknek nyelei ujkészületüek 
voltak — talált. A megérkezett katonaság, a 
verekedés színhelyén állást foglalván, s igy a 
rendet biztosítván, a rövid időre megszakított 
tanácskozás azon katonaság védelme alatt folyt 
tovább, mely ellen agitálni, a baloldali szó­
nokok rendes kötelességüknek tartják

Azon tény, hogy a bemenni akarók kő­
záporral fogadtattak, s botokkal fegyverzett el- 
lentállásra találtak ; valamint egyik baloldali 
főfőkortesnek azon többek előtt tett nyilatko­
zata, hogy ha Berzenczey és kísérete, a gyű­
lés helyéig előhatolnak vala, élve egy sem jött 

nek távolsági nagysága le lön származtatva 
az öt szabályos test azon geometria feltételei­
ből, melyek mint az elemi anyagok ideális 
alapformái már Plató „Timaeus“-ában is neve­
zetes szerepei játszanak.

E csatlakozás által a Copernik meghatá­
rozta pályaviszonyokhoz — melyet Kepler if­
júkori munkájában, a „Mysterium cosmographi- 
cum“-ban tett közzé — speculativ szempont­
ból is kétségtelennek bizonyult előtte a coper- 
nic-i tan valósága. 8 ha a platói gondolatkör 
e merész tovább fejlesztésén kivül semmi más 
eredményt nem mutathatnánk Keplertől fel, 
akkor legfeljebb Görögország nagy eszményi 
bölcse epigonjának nevezhetnék őt.

Azonban a „Misterium cosmographcum“ 
csak az első lépést jelzi Kepler merész buvár- 
lataiban. További czélja főleg az volt, hogy 
megtisztítsa a copernic-i tant a körhalmozási 
epicyclicus theoriától, melyet az—az ellipticus 
bolygópályák ismerete nélkül — még egészen 
nem mellőzhetett. Czéljának elérésére Kepler 
hires csillagász-kortársa, T y c h o de Brache 
észleleteit iparkodott felhasználni. A sors nem­
sokára összehozta a két férfiút; Rudolf császár 
meghívása folytán Tychó Prágában telepedett 
le, s az ő vezetése alatt Kepler hozzá kezdett 
a Mars bolygóra vonatkozó összes észleletek 
feldolgozásához. E bolygó pályájának erős ex- 
centricitása ugyanis legalkalmasabbnak mutat­
kozott a bolygó pályák általános természetének 

volna el ; határozottan bizonyítják, hogy a 
baloldaliak előre készültek e véres játékra.

A rend helyreállása után, Berzenczey 
kísérete, m. e. 4—500-ra olvadva, visszament 
a sörkertbe, hol étkezését minden tüntetés nél­
kül, csendben vitte végbe, mig nem a polgár­
mester felhívására haza széledett.

nnnyi száraz valóságában a tény, melyet 
a baloskodók esztelen könnyelműsége idézett 
fel ; s melyet, hogy magát a közvélemény súj­
tó ítélete alól feloldozhassa, nem kétlűnk, 
hogy eddig második „Siculicidium“-nak neve­
zett el, melyet Buckow helyett most a jobb­
oldal vitt véghez.

Két okból sajnáljuk a szomorú eseményt: 
magáért a vérért; különösen pedig azért, mert 
positiv tudomásunk van arról, hogy magában 
a gyűlés kebelében is többen voltak baloldali 
honfitársaink között, kik azon komoly elhatá­
rozással mentek oda, hogy a XII. t. ez. meg­
támadása, s a szélballal való fusio ellen eré­
lyesen tiltakozzanak, a mint ezt Horváth Gyu­
la már a zártkörű ülésben is eredménytelenül 
ugyan, de megtette volt.

Azonban minden roszban van valami jó. 
Az esemény véget vetett a szentesített tör­
vény és az alkotmányos kormány elleni agita- 
cziónak, mely az előleges tervezet szerint há­
rom napra volt kiterjesztve, s a honboldogitók 
elvesztették kedvöket. hogy Székelyföld bel­
sejében, a szenvedélyesség és a pártgyülölet 
ébresztésére szétvándoroljanak.

Másnap kiáltványt*)  is bocsátott ki Ber­
zenczey, melyben a vádat nyíltan emeli a bal­
oldal ellen föl.

Malottaink ügye.
A haladó mivelődés legnagyobb áldásai 

közé tartozik, hogy az ember szükségleteit a 
a társadalmi összmüködés gyámolitása mellett 
napról-napra szebben, jobban és jutányosabban 
fedezheti. A munkafelosztás és munkaegyesi- 
tés mind jobban gyakorlattá válik, a mi le­
hetségessé teszi, hogy az emberek a hajlamaik­
nak és eszközeiknek megfelelő téren aránylag 
csekélyebb erőfeszítéssel és kevesebb tőkebe­
fektetéssel nagyobb eredményeket állítanak elő. 
A kölcsönös szolgálattételek ezáltal az érdekek 
legszebb öszhangiát létesíthetik, a mennyi­
ben a vállalkozó saját haszna mellett biztosan 
talál fogyasztót, a fogyasztó pedig szívesen for­
dul ahoz, a ki szükségleteit jobban is, olcsób­
ban is tudja fedezni, mintha maga látott volna 
a szakmáján kivül eső munkához.

Alig van már ma nevezetesebb társadal­
mi szükséglet, mely ilyen szakszerű foglalko­
zás által ne nyerne fedezetet. Ilyen egyebek 
közt a miről ez alkalommal szólani akarunk, 
a temetkezés gondja. Minden valamire 
való városban, a hol a mivelődési és vagyoni 
állapotok emelkedettek, léteznek vagy alakul­
nak ma már oly intézetek, melyek lehetővé 
igyekeznek tenni azt, hogy halálozás esetén ki­
ki állásához, tehetségéhez, érzelmeihez képest 
a legmegfelelőbben, minden utánjárási gondok 
nélkül és e mellett kevesebb anyagi áloozattal 
róhassa le kedves halottja iránt az utolsó tisz­
telet tartozását.

Kolozsvártt néhány évvel előbb egy de­
rék iparos pendítette meg a temetkezési inté­
zet eszméjét és hogy célzatainak gyakorlati 
hatályt szerezhessen, támogató társ után látott,

*) Lásd a Kelet 112-ik számát. Szerk.

felderítésére. Mars mozgásaiban — még a 
copernic-i föld forgás felvétele mellett is — 
számos oly tünemény jelentkezett, melyeket 
az egyszerű epicyclicus rendszer képtelen volt 
megfejteni. Különböző akadályok leküzdésével 
sikerült végre Tycho halála után Keplernek 
Mars s a többi bolygók köröczös — elliptikus 
— pályaalakjának bebizonyítása.

E bizonyítást ő szigorú geometriai sza­
bályok szerint eszközlé. A föld pályájának, 
mely a körtől nem nagyon tér el — meg­
közelítő felvétele eszközül szolgált neki arra, 
hogy a föld által bizonyos időközökben befutott 
területeket háromszögök alapvonalainak tekintse 
s ez Által a Mars térbeli fekvését — pályája 
identicus pontjain a földpálya különböző helyei­
ről észlelvén azt — minden más hypothesis 
nélkül meghatározhassa.

A világegyetem törvényeinek felismerése 
mellett Kepler életének egy másik, bámulatos 
sikerrel megoldott feladatát azon csillagászati 
táblák kidolgozása képezte, melyek az astro­
nomia császári barátjáról „r u d o l f i t á b- 
1 á k“-nak neveztetnek. Ezeknek alapja meg 
lön teremtve a bolygó pályák mozgására vo­
natkozó felfedezéseiben, melyek „Astronomia 
nova“ czimet viselő munkája által tétettek köz­
zé. Az összegyűjtött észleleti adatok fel haszná­
lásának e technicai folyama tapasztalatilag 
igazolván a copernic-i tant, egészen háttérbe 
Szoríthatta annak régi speculativ megállapitá- 

a ki azonban őt nemcsak szabadalma birtoká­
ból kijátszotta, hanem a maga számára kiesz- 
közlé. hogy kizárólagosan űzhesse a te­
metkezési intézet minden dolgait.

Sajnos, hogy városunk képviselete és ve­
zér emberei kevesebb goodot fordítanak a te­
metkezési intézet ügyére, mint azt a városi 
közérdek megkívánná. Szabadalom, és hozzá 
még kizárólagos szabadalom, mely csak­
is a városi tanács támogató felterjesztése foly­
tán volt a belügyminisztériumnál (február hó 
2-kán) 1871. — 691 sz. a. kieszközölhető, nem­
csak nem szükséges a biztosan ajánlkozó ver­
seny mellett, hanem valóságos megrontója a 
közönség érdekeinek. Ama kizárólagosan 
szabadalmazott „királyi“ cég ugyan is egy 
mind türhetlenebbé váló állapotot teremtett 
már edd’g is, mely ép oly mértékben nehezül 
a csapások sujtásai alatt szenvedő városi kö­
zönségre, mint a mily zsibbasztólag hat a vá­
rosi ipar egyes ágaira, s mindéhez még lát­
nunk kell, hogy a gyászolók zsebeit halálra 
tarififázó egyedur lealázó diadalmenetet tart a 
szabad verseny és szabad választási képesség 
szabadalomzuzott romjain. Pedig ha létezik 
vállalat, melynek nem annyira a nyerészkedés 
mint közemberiségi célok a rugói : úgy első 
sorban ilyeneknek kellene a temetkezési in­
tézeteknek lenni. Elég baj, ba a gondviselés 
reánk méri a csapást, ha elveszítjük gyámo- 
lunkat vagy kedveseinket, nem szükséges a 
fájdalom falánkját a gyász kapzsi kizsákmányo­
lásával mérgesebbé tenni. Arról kellene gon­
doskodni, hogy legyen emberbarát, a ki kön­
nyítsen a gyász súlyán méltányos fel­
tételek mellett való segélynyújtás által a 
temetkezéseknél; de lehetővé tenni, hogy akad­
jon üzér, a ki kizárólagos jogot képes 
szerezni magán-k arra, hogy embertársai sze­
rencsétlenségét is önnön zsebének a hizlalására 
zsákmányolja ki, — több mint könnyelműség, 
ez visszaélés a polgárok bizalmával.

Városunk tökéletesen azon az ufón van 
már, hogy egyetlen üzér kényuralmának a 
rabszolgasá ába kerüljön és lelkes városi kép­
viseletünk mindent elkövet, hogy ha talán hi- 
ányzanék még valami az egyedur szabadalmá­
nak a kizárólagosságából, azt készségesen ki­
egészítse. Nem elég, hogy segített élelmes üzé­
reknek szabadalmat szerezni arra is, hogy má­
sok gyászából tőkét csináljanak magoknak, 
hanem legújabban, midőn a városi gyászkocsik 
kibérlése forgott fenn, a városi közgyűlésben, 
még a kocsikat is a szaaadalmazott egyedur 
kezére juttatta*),  hogy igy a versenynek még 
csak hire se legyen, a mindenfélekép szaba­
dalmazott egyedur pedig annál nagyobb 
vérszemet kapjon a közönség feletti korlátlan 
uralomra. Igen ám, de azt mondják, hogy hi­
szen tariffa szerint megy minden! 
Ép ez a nyomorúság. Ha szabad verseny vol­
na, akkor annyit fizetne kiki e szolgálattétele­
kért, a mennyit megérnek, de a tariffás 
boldogság abban áll, hogy például a 200 fo­
rintra szabott tariffa mellett kapunk oly ellá­
tást, a melyről tényekkel be lehet bizonyítani, 
hogy 100 forintot sem ér. a mi aztán a 100 
forinton felül van, az hova megy ? Annák a 
szabadalmazott „királyi“ igazgatónak a zsebé' 
be, a ki magáról ökölnyi betűkben hirdeti pla­
kátjaiban, hogy czélja: „minél olcsóbb és 
minél díszesebb“ temetéseket eszközölni, 
E disz legfeljebb azon gyöngyöseppekből

*) lia jól tudjuk, nyílt Aiverezésen történt. Szerk 

sát. Azonban még elevenen élt Kepler lelké­
ben a hajdankor harmóniai eszménye, s ennek 
köszönhetjük utolsó felfedezését. Ez a pálya­
viszonyok architectonicus hálóját, melyhez ifjú­
kori munkájában ragaszkodott, helyettesítő a 
bolygók pályája s azok forgási ideje dimen- 
sióinak nem illusorius, hanem azon mély je­
lentőségű számviszonyával, mely közvetítőül 
szolgált Newton általános vonzás törvényének 
felderítéséhez.

A „Harmonies mundi“ czimü könyv, 
melyben Kepler ezen utolsó nagy felfedezését 
leirja, egyszersmint a világegyetem harmóni­
áját illető bölcseleti eszméinek is összfoglalat- 
ját képezi. A nagy csillagász és szigorú mathe- 
matikus, ki a legsanyarubb nélkülözés és szen­
vedések közt végezte be rudolfi tábláit, e könyv­
ben egészen átengedi magát a pythagorási s 
platói tanok lelkesült hitének. Harmonikus 
szám- és alakviszonyok töltik be bolygórend­
szerét, mely fölött, mindent áthatva, uralkodik 
Plátó nagy gondolata a világszellemről. . .

Kepler csillagászati törvényei s buvár- 
latai, egyesítve a mechanika s astronomia te­
rén Galilei által kivivott eredményekkel, alap­
ját képezik az njkor legnagyobb szellemi kin­
csének. a matbematikai természettudományok­
nak. Teljes joggal mondhatja az „Ember tra- 
goediájá“-nak költője Ádám Keplerrel:

„Oh hallom, hallom a jövő dalát, 
Megleltem a szót, azt a nagy talizmánt, 
Mely a vén földet ifjúvá teszi!“
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nyerheti fényét, melyek a megtariffázott árvák 
és özvegyek szempilláiu rezegnek.

Már annyira vagyunk, hogy a szaba­
dalmazott kényur nagy plakátokban hir 
deti, miszerint minden gyászszekér 
az ö kezén van, úgy hogy a varos az ő 
kegyétől lügg ; elértük, hogy derék iparosaink 
a korlátlan egyeduralgás önkénykedóse miatt 
egyetlen ogy koporsót alig tudnak eladni, a 
gyászanyagot (a felszerelésekhez) az egyednr 
(és társai) telepein kell beszerezni, mert ha 
nem tesszük, akkor ki vagyunk téve annak, 
hogy a korlátlan ur nehézségeket gördit a 
gyászkocsik megszerezhetésének útjába.

Hát az kinek ne költené fájdalmat em­
berbaráti lelkében, ha látjuk, hogy utcáinkon 
két rúdon hurcolják végig a temetőbe a sze­
gények halottjait ? Eddig nem volt ez igy, ez 
is a kizárólagos szabadalom áldása.

Eddig volt lelkes ember, a ki a sze­
génynek emberbaráti kötelességből ingyen át­
engedte a gyászszekeret, most mióta kizáró­
lagos szabadalommal áldott meg az 
ég (melyet igazi nevén városi képviselőtestü­
letnek bivnak,) a haló szegény sem juthat 5 
frton alól a gyászszekérhez, ha lelkét kitenné 
sem. Nem elég, hogy más (a „piculás“ stb.) 
temetkezési egyletek gyászszekereit is megszer­
ző ama „királyi-igazgató, aki plakátja“- 
iban véghetetlenül buzog a közönség javáért, 
hanem még a város is mellőzi az érdemes, 
humánus versenyzőket és készségesen hordja 
az anyagot a tariffás boldogság kizárólagos 
szabadalmazott felépítéséhez.

Lehet-e aztán csodálkozni azon, ha min­
denhez kétszeres áron jut a végtiszteletet adó 
közönség ; ha — mint haliám — az 50 krajcáros 
(?) gyászmiséért 10 forintot Írnak be a szám­
lába? ! magának a „királyi“ igazgatónak, 
ha szükségünk van rá, hire-hamvát sem látjuk, 
hanem órai várakozások és ígérgetőzések után 
is segédjével — pardon! — „királyi“ se­
gédjével magunknak kell elintéznünk a 
dolgot, melyértő „királysága“ tarifíáltat­
ja meg magát!

Képviselőtestületünk segíti a s z a b a d al­
in azo tt egyedurat önkénykedéoi törekvéseiben 
segíti tőül letenni a versenyt, elölni a külön­
ben is pangó városi ipart, segédkezet nyújt a 
szabadalom urának, hogy a közönség gyászát 
még különös megadóztatásokkal növelje, és 
midőn az árvák és özvegyek gyámoluk tisztes- 
tégea eltakarításáért talán ágyneműjüket kény­
telenek zálogházba tartani, a szabadalma­
zott egyedur nagyhetykén kocsikázbassék és 
verhesse a port a sétatéri közönség szemébe 
és tüdőjébe azon a pénzen, me yet halottatok 
koporsóiról seper fel kizárólagosan sza­
badalmazott kézzel.

Képviselőtestületünk nem látod mindezt?! 
Az árvák fájdalma kiált hozzátok : segítsetek ! 
Szabad verseny, szabad munka és megélhetés 
a nyomott iparosnak, felszabadítása az árvák- 
és özvegyeknek a szabadalmazoztt meg­
adóztatás alól — ez az a mit kérünk ! *)

A kizArólagopsAgnak az ipar terén, már ma­
ga nx ipat-töivény nyakát szegte s igy is a vállalko­
zóktól iüyg, hogy a versenyt megindítsák, melyet sem 
a miniszteri bemutatási záradék, sem a képviselőtestü­
leti vagy tanácsi „határozat“ meg nem akadályozhat. 
Maga a társadalom enyhítsen saját baján.

8 z e r k.
**) ügy látszik, hogy ezen felszólalás, mivel a fo­

lyó hó 17 én tartott közgyűlés lefolyása után jön nyil­
vánosságra, eső utáni liöpenyeg; ámde ez csakis lát­
szat, elő-zör, mert a czikk közlés végett a gyűlés 
előtt volt beadva, de másodszor me t daczára azon ér­
dekeltségnek, melyet az ügy iránt előbb magán utón 
felt öltöttem a kérdői — nézetem szerint — még most 
sincs eldöntve, mert a versenyző az uj ipartőrvény 4. 
§ áriak ellenére a város kapitányához utasittatott „en­
ge dél y-k ér és“ végett ason meg egyz^s kísérő ében, 
hogy mint első f ku forum ő állapítsa meg a feltétele­
ket!! Tehát a városi képviselet feléje emelte magát az 
országos törvénynek! Várjuk csak mik fognak-még 
történni. E czikkre több szükség van most mint 
előbb volt !

Pr, Pob ránszky.
*) E rovvaí alatt kí»BÍ3ttakért «supin a Mțjt0h«< 

irányábaa vühd Snwlk;

Dr. D obr án s zk y, 
kir. jogtanár. ** *))

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, mtjus t8 9 ó. 45 p. d e. 

Érkezett.- 18. 10 ó. 48 p. d. e.

Alkudozások Német- és Franczia­
ország közt a hadisarcz lefizetése ügyé­
ben kedvezőn haladnak.

Nemzetgyűlés elfogadta Bazaine 
hadi törvényszékhez utasításáról szó­
ló törvényjavaslatot.

A német parlament erélyes in­
dítványt fogadott el a jezsuiták izga­
tásai ellen.

Konstantinápolyban részleges mi­
niszterválság. Nagyvezér jelentést in­
tézett a szultánhoz, melyben consta- 
tálja, hogy a hadsereg 800,000 kitü­
nően felszerelt katonából áll ; tengeré­
szet szintén jeles ; más téren nagy 
reformok.
•

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 18-án

— Zsófia főherczegnő állapotáról a 
„Wien Abendpost“-ban megjelent orvosi bulle­
tin kevés vigaszt adólag hangzik: Zsófia fő- 
herczeg asszony meglehetős nyugtalanság és 
álmatlanságban töltö'te az éjt. Reggel némi 
apadást mutatott ugyan a láz, de a meglehe­
tősen csökkent testi erőben semmi javulás sem 
állott be. Bécs, 1872 máj. 15. reggel 9 óra 
kor. Bamberger tanár. Dr. Bielka, cs. kir. 
udv. orvos.

— Gáttsági Gorovc Károly, Gorove 
István .volt közlekedési minister s országgyű­
lési képviselő ur nagybátyja, hosszasabb gyön- 
gélkedés után, korának 86-ik évében e hó 
16-án este elhunyt. A mezőgazdaság, s külö­
nösen a kertészeti szak, melynek müértő és 
szorgalmas ápolója volt, benne veszteségöket 
fájlalják. Az elhunyt tetmei a család lipót- 
utczai szállásán (9. szám) fognak beszenteltet­
ni s Tisza-Varsányra a családi sírboltba el- 
szállittatni.

— A nyomdász-ifjúság e hó 20 án a 
„Nemes“-kertben rendezendő jótékonyczélu má­
jusi ünnepélyére Guttenberg fáradhatlan baj­
nokai erélyesen készülnek — s mint halljuk — 
minden áldozatot megtesznek arra, hogy az itt 
megjelenők minél kedélyesebb és élvdusabb 
tavaszi mulatságban részesülhessenek. Mi biz­
ton hisszük, hogy közönségünk lelkes részvété 
vei már csak a jótékony czél érdekében is 
örömmel áldozik Flora istennőjének és sikerre 
segíti a nyomdász-ifjúság e vigalmánál kitűzött 
elismerésre méltó törekvését.

— a kolozsvári torna-vivoda egylet 
alapitó tagjai felkéretnek, miszerint a „május 
hó 20-án,“ az az: „pünkösd másoduapján dél­
előtt 10 órakor, a városház nagy termében“ tar­
tandó közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek. 
a közgyűlés tárgyai: a) az alapszabályokra le­
érkezett ministeri rendelet ; b.) alakulás, az az : 
elnök, al-elnök, titkár, pénztárnok, orvos, s 
18 választmányi tag választása; c.) az építő 
niesterektől beérkezett ajánlatok tárgyalása. 
A torna-vivoda egylet id. bizottságának 1872. 
május hó 14-én tartott üléséből. Móricz 
István, jegyző.

— az „Erdélyi Muzeumegylet“ év­
könyvei hatodik kötetének első füzete a na­
pokban hagyta el a sajtót. Brassai Sámuel ki­
tűnő szerkesztése mellett napvilágot látott fü­
zet tartalma változatos és vonzó. 1. Czecz An­
tal emlékezete, irta Hermann Ottó. 2. Az 
1867-ben sept, havában talált régi pénzek. 3. 
A mezőség, természetrajzi, jelesen állattani 
szempontból tárgyalva, irta Hermann Ottó. 4. 
A Kolozsvárra javasolt Artézi kútról, irta 
Herbich Ferencz. 5. Bazált Obsidián, Erdélyre 
nézve uj lelemény, leirja Herbich Ferencz. 6. 
Az erdélyi közkönyvtárak régi magyar köny­
veiről, közli Szabó Károly.

— Hymen. Beöthy Zsolt, fiatal iró a 
napokban váltott jegyet Rákosi Szidónia kis- 
asszonynyal, Rákosi Jenőnek, a „Reform“ szer­
kesztőjének, bájos nővérével.

— Fogarassy Mihály, érd. püspök ő 
nmlgát Brassóban 'folyó hó 8 án hívei őszinte 
öröm és lelkesedéssel fogadták ; este serenad- 
dal, másnap pedig a gymnasium épületében 
zene és szavallati előadással tisztelték meg.

— Frics Albert, mint mai számunk 
hirdetési rovatából látható, ügyvédi irodát 
nyitott. Frics Albert a szervezés alkalmával 
biróvá neveztetett ki, ez állomást azonban 
nem fogadta el s jogi ismereteit az ügyvédi 
pályán kívánja érvényesíteni. Fölhívjuk rá a 
jogkereső felek figyelmét.

— A baloldali országos végrehajtó 
bizottság közlése szerint az erdélyi baloldali 
képviselő jelöltek sora remény és kilátások 
szerint igy váltakozik: Gyula-Fehérvár: Pus­
kás Tivadar. Kézdi-Vásárhely : Pap Lajos. Ma­
ros-Vásárhely: Orbán Balázs. Sepsi-Szt.-György : 
Künle József. Csikszék : Becze József. Felső- 
Fehérmegye: ifj. gr. Bethlen Gábor. Három­
szék Miklósvári kér: Bakcsi Ferencz. Hunyad- 
megye dévai kér: Makrai László. Kolozsme­
gye alsó kér: Dézsi Sándor. Marosszék: Be- 
reczki Sándor. Tordamegye: alsó kér: Tisza 
László. Udvarhelyszék: Ugrón Gábor. Belső- 
Szolnokmegye alsó kerületében: b. Bánffy De­
zső ; felső kerületben, Simó Lajos. Úgy látjuk, 
hogy a leendő kormányképes országos 
balpárt e hű tükrében igen sok jóra menendő 
honhü baloldali hazafi portrait-ját hasztalan 
keressük; Hát Vásárhelyt Lázár Ádám, Ma­
rosszéken : Pataki, kik bűneiért lakóinak ily 
súlyosan, hogy neveik a játékból egészen kiha­
gyattak. Tordamegyében Tisza László neve 
szintén társ nélkül szerepel.

— Május 14-dike szomorú lapot jegy­
zett gazdáink könyvébe. Vidéki tudósítóink az 
ország legkülönbözőbb részeiből értesítenek szo­
katlan nagy mérvű jégpusztitásokról. Néhol 
még másnap is vastagon állt a jég az ország­
úton, igy p._o. Válaszút és Jenő között. Na­
gyobb mérvű károk voltak e napon Rettegen, 
Baczán, a Csicsó-vidéki falvakban, K. Lónán, 
Válaszúton és vidékén; Nagy Enyeden, Csom- 
bordon, Gombáson, Búzás Bocsárdon, Széplakon, 

sat. Vajha e korai és sűrű jégesetek intő pél- I 
dául szolgálnának gazdáinknak a biztosításra. !

— A sétatéri katonai kézben levő 
uszoda e hó 18-án a köz-baszuálatra meg­
nyittatott. Régebben a fűrdőintézet megnyílta 
jelzé az idény kezdetét; az idén a „Diánna“ 
fürdő megelőzte ebben.

— Cziek Adolf helybeli nyugalmazott 
pénzügyi titkár, egy tegnap érkezett távirat 
szerint, Gráczban elhunyt. A pénzügy terén 40 
évig buzgón működött derék és becsületes ál- 
lamhivatalnok halála gyászában özvegyén kivül 
számos rokon és jóbarát osztozik.

— Az aradi színház építését még e 
hóban megkezdik. A székesfehérvárin pedig 
már nagyban dolgoznak, s remélik, hogy pár 
év múlva már játszani fognak benne.

— Egy veszélyben forgó hegedűmű­
vész. Oránból Írják, hogy Ole Bull világhírű 
hegedűművész majd a lángok martaléka lett. 
Közelebb ugyanis Oranban, ama vendéglőben, 
hol szállva volt, éjjel tűz támadt s oly roha­
mosan terjedt, hogy a legmélyebb álomban lé­
vő művész a végperczben csakis úgy, a mint 
ágyából kiugrott, menekülhetett. Nagybecsű 
hegedűjét menthette meg csupán, egyéb hol­
mija menthetetlenül odaveszett a tűzben.

— Gladstone a „Kings College“ mee- 
tingjén a vallásról, mint m agasb oktatás alap­
járól beszélt, kiemelvén a kétkedő tudomány 
veszélyeit, a csalhatatlansági dogmára pedig 
azt mondá, hogy az a haladásnak üzent örök 
háború.

- Drezdában Odry Lehel e hó 20- 
dikán lép lel az „Álarczos bál“-ban.

— Karácsonfalva, Balázsfalva, Mike- 
szásza, Kis kapus, Medgyes vasúti távirdaállo- 
mások a magyar keleti vasút vonalon, magán­
sürgönyök felvételére is felhatalmaztattak.

— Thiers f. hó 13-án 45 terítékű ebédet 
adott. A meghívottak között voltak : a Párisban 
lévő összes Orleáns hercegi nő és férfi tagok, 
számos tábornok és nehány akadémikus közöt­
tük Mignet.

— Moldován Ge rgely a tegnapi Pol­
gárban egy egész czikkel csinál reclámot a Ke­
letnek, és pedig ingyen. Kérjük a folytatását.

A sajtóirodából vett biztos értesülés 
alapján írhatjuk, hogy a kormány a jövő évi 
költségvetésbe külön egy fél millió forintot vesz 
föl, hogy a Papp Miklós személyét depopulari- 
sáltassa rajta, kizárólag e czélra alapítandó öt i 
bérencz lap utján. Rendkívül productiv be­
fektetés.

ML.-vásárhelyi apróságok.
A városunkban máj. 12-kén kezdetét vett 

baloldali országgyűlés, Berzenczey által meg­
zavartatott. Azon kárért, mely abból követke­
zik a hazára, hogy nem három napon, hanem 
csak három órán keresztül agitálhattak a XII. 
t. ez. ellen, s ránthatták sárba az alkotmányos 
kormány tekintélyét, egyedül Berzenczey a 
felelős.

« ♦ ♦
Berzenczey igy gondolkozhatott magában : 

ha szükség volna a székely nép felbujtogatá- 
sára, nem vagyok-é itt? Ki ért ehez jobban 
mint én ? Szétkergetését határozta el azoknak, ; 
kik az ő búzájába akarták vágni sarlójukat.

* 
* «

Berzenczey e föllépését különbözőleg Íté­
lik meg. Azok, a kik megsokallották a sza­
badság azon kinövését, mely szerint az alkot­
mányos kormány tekintélyét s a szentesitett 
törvényeket sárba rántani lehet, semmi nagy 
dolgot nem látnak Berzenczey e föllépésében. 
Azok, a kik a velünk született szabadságot 
oly messze kívánják kiterjeszteni, hogy sza­
badnak vélik a gazdát saját házában gyanúsí­
tani, becsmérelni, sőt pofon is teremteni, a 
törvények által kiszabott korlátokat átlépni: 
kígyót, békát kiáltanak Berzenczeyre. Dobolyi 
Sándor bátyánkkal szólva: „Chacun a son 
gout.“ * *

Midőn a helyt állomásozó sorkatonaság 
derék ezredese — ki mint katona nem sokat 
törődik a politikával — arról értesült volna : 
hogy katonái azon pártnak védelmezték gyű­
lését, mely a fennálló kormány, s a szentesí­
tett törvény ellen tör, s hogy épen a katona­
ság felállítása közben osztották ki a kormányt 
rágalmazó pamphletteket: ingerülten ugorva 
fel székéről, következőleg kiáltott fel : hát al­
kotmányos kormány alatt, ily képtelenségek is 
megtörténhetnek ? ! » * *

Berekesztjük ez úttal apróságainkat 
egy nagy férfi megnevezésével, ki nem más, 
mint Hints ifj. Dániel (ily eredetileg subseri- 
bál ez az eredeti fő) kiről, bár szélsőbali ma- 
tator, semmit sem lehet mást mondani, mint, 
hogy ő is a m.-vásárhelyi apróságok közé 
tartozik.

(Vége.)
II. Kiadások.
A) Egyesületiek.

1. Lakás ...... 2923 frt 33 kr,
2. Tiszti és szolgai fizetések :

vezértitkár 1500 és 300 ft lakbér
pénztárnok 1000 „ 300 „
két írnok 1000 „
két szolga 900 „
rendkívüli 400 „ 5300 „ y»

3. Irodai és kezelési költség 600 „
4. írói tiszteletdijak . . . 1720 „ y»

5. Fametszetek .... 120 „
6. Nyomdai költségek . . 3000 „ n
7. Postaköltségek . . . 600 „ n
8. Könyvkötő munkák . . 300 „
9. Könyvek és folyóiratok . 600 „ n
10. Gyűjteményi tárgyak 1477 „ 54 „
11. Iparmuzeum előmunkálatai 2000 „ T>
12. érmekre....................... 150 „ n
13. Lakásáttörésre és előre

nem látott kiadásokra 309 „ 13 ,

összesen . 19100 „ »
B) Ipariskolákra.

1. Két uj ipariskola felszerelése
2. Tanárok díjazása a 6 ipar-

500 „ „

iskolában együtt . . .
3. Tanodái kiadások . . .

6000 „ - „
800 „ — .

4. A hazai első takarékpénztár 
alapítványának tőkésítése

összesen .

800 „ — „

8100 „ - „
III. M é r le g.

Egyesületi Ipariskolai összes
Bevét. 19294 fr.62 kr. 10045 fr. 38 kr. 29340 f.
Kiad. 19100 „ — „ 8100 „ — „ 27200 f.

194 „ 62 „ 1945 7~38 „ 2140 f.

Ha ezek után egyesületünk évi működé­
sén végig tekintünk, örömünkre szolgál azon 
észleletet tehetnünk, hogy az egyesület tevékeny­
sége minden tekintetben örvendetes lendületet 
vett. Azonban minél nagyobb buzgalom fejük 
ki a hazai ipar emelése terén, annál mélyeb­
ben érezzük azon teendők sokaságát, melyeket 
hazai iparunk versenyképessé tétele követel — 
Ne téveszszük szem elől egy pillanatig sem, 
hogy hazai iparunk emelése s a külfölddel va­
ló versenyre képesítése oly követelmény, mely­
től nemzetünk erőteljes haladása ,és nagysága 
függ, — a hogy e követelmény teljesítésére 
csak szilárd összetartás és lankadhatlan buzga­
lom képesít bennünket.

E tudat lelkesítsen mindnyájunkat arra, 
hogy országos egyesületünk anyagi és szellemi 
erejének emelésére mindazt megtegyük, a mi 
z egyes tag tehetségétől vagy befolyásától 

telik.
Kelt Pesten, az ősz. magyar iparogyesü- 

let 1872. évi april 18-án tartott igazgatósági 
üléséből.

Weninger Vincze, 
elnök.

Mudrony Soma, 
vezértitkár.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Tkts. Kőváry László urnák.

Helytt.
Uraságodhoz f. h. 14-én intézett nyilt 

felszólításomra illetéktelen egyéniség nevében 
kapok egy hazugsággal és alaptalansággal tel­
jes választ.

Ezen egyéniséggel szemben törvény előtt 
állunk és az igazságszolgáltatást ott fogják ré­
szünkre eldönteni, én tehát ismételten csak 
uraságát szólítom fel, azon általam áttekintés 
végett átadott okmány visszaszolgáltatására kü­
lönbeni határozott fellépésem, előbb adott nyi­
latkozatom fentartása mellett.

E nyilatkozatot, ez esetben a királyhá­
gón tuli lapokban is közölni fogom, és úgy 
hiszem, hogy tek. Kővári ur neve ott 
is ösmeretes. A következményt aztán tulajdo­
nítsa magának, mert ő kényszerit e lépésre.

Fried Adolf.

idegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvárit, máj. 18-án.

Zazana Papulák özvegy Tordán, Buda 
József birtokos Déés, Dózsa Károly birtokos 
M.-Vásárhely, Seriig Emil kereskedő Bécsből, 
Bátori István Ügyvéd Debreczenből, Márk Já­
nos birtokos Szatmárról,! Tőkés József birtokos 
Kolosról, Kiéber Gáspár kereskedő Aradon, 
Lóra Lajos birtokos Enyedről, Fligel Nándor 
birtokos Tordán, Dózsa Dániel birtokos M.-Vásár­
helyről Svarcz Samu magánzó Pesten. Keserű 1st ■ 
ván birtokos Zilahról, Dr. Bertalan Pestről. Br. 
Kemény László birtokos Gáldról, Roth Márkus 
kereskedő Sojmosról, Szeremlei Lajos birtokos 
Déván, Földvári Mihály birtokos Tordán, Rat- 
kofskt Károly kereskedő Járán, Ferencz Eduárd 
kereskedő Iglón Szepesmegyébe, Lemberger 
Sámuel birtokos Felvinczen, Rozenthal N. keres­
kedő Pest.



IOH) (i—'3)
Äi’A erezesi hirdetmény.

Aiôlirt uradalmi igazgatóság résziről közhírré tétetik , miszerint a báró Biukentbalféle 
Bethlen Szentmiklósi udvarban folyó 1872 dik évi Junius sö-éra elkezdve, s azutáni 
napokon folytatva, készpénz fizetés mellett a következők fognak nyilvános árverés 
útján eladatni: u ni. 2 apaló, melyek közül az egyik Solyom nevű félvér, barna szőrit, 
8 éves és a mely a kolozsvári futtatáson dijat nyert: anya kanezák szopó cs:kókkal, egy 
és 2 éves mén csikók mind Sólyom apalótól valók; tebéncsorda, tejelők és meddők, 
1 2 és 3 éves tinö és ökör hornyuk; fekete és tiszta fejér bivalok és fejér bivalbika; sza­
marak, sertés és jnhnyáj ; búza, rozs, törökfuza, különböző évekrőli; és 1871 dik évbeli 
borok ; ’szilva- és seprőpálinkák ; díszes és közönségesebb bútorok: boros hordók, edények 
s más felkelhetöségek.

Bethlen-Szentmiklóson, 1872, május 13 kán.
A báró Brukenthal-féle Bethlen-szentmiklósi uradalmi igazgatósig.

női és férfi-divat kereskedése Kolozsvártt
főtér Plébánia szegelet 169 szám.

Mély tisztelettel van szerencsém a n. érd. helybeli és vidéki közönséggel tudatni, mi- 
szerént Bécsböl megérkezvén, a jelen tavaszi és nyári idényre, női és férfi-divat üzle­
temet a leggazdagabb választékban a legegyszerűbb házi és a legelegánsabb minden divatu 
kelmékkel láttam el, melyekből jóság és olcsóságra nézve an érd. közönség figyelmébe az 
alább írtakat ajánlom u. m. (191) (2—6)

(«Bó mosó ruha-kelmék.)
Mosó Pergalin 1 röf széles . 20 krtói 1 Finum franczia Jacona és

30 krig Pompadur . . . 30—35 krig.
6‘ Jó mosó Crettonok és Piqué

Jó mosó Jaconettek 18—20—25 „ Brillántin . . . 35—40 krrig.

Grenadin egy sing széles . . 17 kr. Fru Fru szövetek . . . 50—55 krig.
Gázir és Frips szövetek 70 krtól 1 frtig.

Fél-szőr szövet 1*4  sing széles 25-30 krig. Selymes szövetek és Schállée
Barege l’/4 sing széles 30—55 krig. 90 krtól 1 frt 25 krig.

Fekete és szines Liony selymek nagy választékban.
Fekete Noblesse 1 frt 50 krtól 3 frt 50 krig. Szines Noblesse 1 frt 50 krtól 1 frt 90 krig.
Fekete Feille 2 írt 40 krtól 3 frt 50 krig. Szines Feille .......2 frt 70 kr.

Ezeken kivül raktáromban a legújabb divatu Tunikát felső öltönyök , tavaszi és 
nyári nagy kendők, Schálok és selyem Creppon kendők, kiiü ö jó kéztyü és 
lábbelik, asztalnémü és elösmert jósága tisz'a lena gyolcsok minden árban és nagy 
választékban.

Továbbá ékiteti és ékités nélküli szalma-kalapok, legcsinosabb napernyők és ál­
talán minden e szakmámba vágó női és férfi p pere kellékek.

Vidéki megrendelések pontosan és a legnagyobb figyelemmel teljesittetnek, 
kívánatra mintákkal is szolgálok teljes tisztelettel :

aszjláx János.
(167) (7—*)

Az első magyar általános biztosító társaság 
kolozsvári foiigyiLÖlcsége 

az idei jégidény kezdetével tisztelettel jelenti, miszerint mindennemű 

jégbiztosítást 9 
méltányos feltételek mellett (ösmert íelektől váltóra is) elfogad.

Káresetében azonnali pontos kárfelvételről gon­
doskodva van.

Bővebb felvilágosítással a helybeli főügynökség 
(főtér 2 sz. Zálogház épület) nemkülönben a vidéki al- 
ügynök urak készséggel szolgálnak.

(48) (5-*)

Az elöpataki hajtó pezsgő-porok 
magukban foglalják a hires elöpataki gyógyforrások oldó vegyalkat részeit 

és ezen ásványvizek gyógyhatásút fokozott mértékben iirjá .
Különösön kitűnő hatása van ô porok használatának a gyvmorhurutban, csömörben, gyomorgyönge- 

ségben, étvágytalanságban, gyomorpuffadásban, emésztési gyengeségben, gyomorgörcsben, zuhában (túlságos 
gyomorsavany), vagy is az úgynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen el­
és kiválasztásában, cpedugulás-sürüség és epekövek ellen és az ezen állapotokból származó makacs sárga­
ságban, úgy nemkülönben a test akár mely szervének elnyálkásodásában, nehéz , lélekzés és szívdobogás­
ban; a belek zsongtalanságöan (erőtlenség), a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő vizkórban , különö­
sen pedig az aranyérben, a vese húgyhólyag és húgycső hurutjaiban, vese- és hugykövek képződése ellen, 
az anyaméh idült takárjában és daganatában, fehérfolyásban , méhvérzésekrei hajlamban, szédülésben, fő- 
és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenyben (hypochondria és hysteria).;

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatású drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, szelíd 
és fájdalomnélküli, mivel alkatrészei gyengén oldó, hűsítő és csilapitó természetűek; ugyanazért huzamo­
sabb iduig is veszély nélkül használhatók , - miről a bel- és külföld több orvosi és tudományos tekintélyei 
és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be.

Ara egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasítással 1 írt. o. é.
Kaphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban és minden jelentéke­

nyebb ásvány- és füszerkereskedésben.
W Főraktár és szétküldést iroda Brassóban Száva Gerti­

nek a „koronához” czimzett gyógyszertárában.

Hirdetmény«
Melynélfogva alólirtak ezennel tisztelettel tudatjuk a nagy érdemű közönséggel, hogy 

a szabadalmazott „HAZA“ élet- és az „USIO“ tűz- és jég-kár elleni biztositó 
Bank társa ágokuak „ERDÉLY“ részére (Brassó várossát kivéve) főügynö­
kévé t. ez. Helfy Adolf ur neveztetett ki.

A „Haza“ és „Unió“ biztosító bankok.
Fent megirt hirdetmény következtében körhirré teszem a helybéli és vidéki tisztelt 

közönségnek, hogy mind azok, kik az említett két biztositó Banknál életüket, vagy 
javaikat biztosítani óhajtják, egész bizalommal hozzám folyamodni méltóztassanak.

Egyszersmind felszólítom mindazon egyéneket, kik említett két biztositó társaságnál 
akár itt helyben, akár pedig vidéken mint ügynökök kívánnának működni, 
ebbéli szándékukat személyesen, vagy bérmentes levél által további utasítás végett szíves­
kedjenek engem fölkeresni. Oly egyéneknek, kik e téren már működtek, vagy kellő jár­
tassággal birnak , mások felett előnyök leend

Kolozsvártt, május 13-án, 1872.
(189) (3-12)
(187) (3-3)

Kiházasitási biztosítás.
Az általunk képviselt kiházasitási egyletek 
azon kedvezményt nyújtották, hogy azokra 
nézt, kik Erdélyben januárius és februárius 
havában Íratták be magukat, a könyv kivál­
tásig lefolyt időt a házassági bejelentésre kí­
vántaié egy hónap gyanánt számították be: 
tudomásra kívánjuk hozni, hogy ezen kedvez 
mény folyó hó végével megszűnik, s a 
kik e hónapon túl váltják ki köny­
vecskéiket, vagy íratják be magu­
kat, azon szabály, hogy azok házassági 
bejelentése a béiratástól egy hónap, s a 
biztosított összeg kifizetése attól há­
rom hónap múlva következik be — szabály- 
szerüleg életbe fog lépni.

HELFT ADOLF, 
főtér 544 ház szám.

Fő- és aí-ügyuöki ajánl közö­
sök folyvást fogadtatnak. Kolozsvártt, má­
jus 13. 1872.

A képviselőség.
Iroda: nagy-piacz Tauffer-ház.

Ügyvédi iroda.
Van szerencsém a n. érd. közönségnek 

tisztelettel jelenteni, hogy birói [állomásom­
ról lemondva, ügyvédi irodát nyitottam hid- 
utcza 296 sz. alatt és ennek folytán 
minden, az ügyvédi szakmába vágó peres, 
perenkivüli, úrbéri kárpótlási, bűnügyi ügye­
ket elvállalok, és más szakmámbeli megbiza 
fást is pontosan teljesítendők.

Kolozsvártt, május 16 án, 1872.
FRITS ALBERT, ügyvéd.

Földhitel kölcsön í
Telekkönyvileg rendezett földbirtokokra 53A % kamat 21/» % törlesztés 22 

évre. — 53/4 % kamat 1% törlesztés 34 évre, nagyobb kölcsönöket még £ 
w előnyösebb feltételek mellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett általános C 
É „Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda“ > 
WW Kolozsvártt bel-monostor 178 sz. emelet. Értekezhetni d. u. 1-től 4 óráig. -40

(195) (t-3)

A szuesági kőbányákban
e tavasz folyián fejtett S3® öl kőfalkő 
részletekben, vagy egyszerre eladó. Ugyan 
ott két kőbánya helyiség, egy vagy több 
évre haszonbérbe kiadó. Egyezkedni lehet 
Szucságbau t. Kónya József úrral, Ko­
lozsvárit Sárkány Ferenczczel, (bel 
farkasuteza 55 szám).

Vásárlása, eladása és becserélése 
minden létező

Állampapíroknak, elsőbbségi kötvényeknek. 
Sorsjegyeknek,

Vasút-, Bank- és Ipar-ré zvényéknek.
Beváltása a Szelvényeknek,

Megbízások a cs. k. börzére 
kész pénzre, vagy )0% elöpénzre 

intézteinek el.
Minden fajta sorsjegyek

havi részlet-fizetésekre áruitatnak 5 írttól felfelé.

K(18i3) (2-20)

OTHSCfflLD & COMP.
Opernring SI,

20-adrész részjegyek 
minden húzásra érvényesek 

további után fizetések
nélkül

Cs. k. oszt, állam-jegyek, 1839 re 10 frt.
Cs. k. oszt, á'lam jegyek, 1860-ra 8 frt.
Cs. k. oszt, állam-jegyek, 1864-re 8 frt
Magyar dij jegyek, , 1870-re 7 frt.
Török vasúti sorsjegyek 1870-re

(36 húzásra érvőnynyel) . . 4 frt

alólirt „hitelbank és zálogkölcsöntársulat“ vette át.
Azon kijelentéssel hozzuk ezt köztudomásra, hogy egész törekvésünk oda lesz irányozva, hogy e minden tekintetben elsőnek nevezhető huzai biztositó 

társaság iránt, az eddig tapasztalt átalános bizalmat, gyors, pontos és méltányos eljárással fentartsuk s kiérdemeljük.
Van szerencsénk tehát a t. közönséget teljes bizalommal értesíteni, miszerint társulatunk biztosításokat elvállal : 

tűzveszély, 
jégkárok és 
szállított javak veszélye ellen, valamint
az embereletere, minden módozatokban (haláleset, kiházasitás, agg-kor biztosítás, azonnal kezdődő vagy elhalasztott évjáradékokra) a 

legkedvezőbb feltételek és olcsó dijak mellett.
A társasági alaptőke, díjtartalék és nyeremény tartalék tökében 10.313,738 ft és 13 krt bir biztosítéki alapul.
Részletes felvilágosítással szolgál s ajánlatokat elfogad a társaság számos ügynöke a vidéken, valamint itt a központban a fóügynöki iroda, a mely a 

hitelbank helyiségében van elhelyezve. (Főtér 2. sz.)
Alkalmas pontokon szívesen állítunk még uj ügynökségeket s erre vonatkozó ajánlatok tételére felhívjuk a vállalkozókat.
Egyúttal van szerencsénk kijelenteni, hogy a ni. általános földliitelrészvénytársulattal kötött egyezményünk alapján képesek vagyunk 

telekkönyvezett birtokra törlesztési kölcsönnel szolgálni, a melynek feltételeiről a t. ügynök urak bővebb felvilágosítást adni s az ajánlatokat elfogadni készek.
Kolozsvártt, april hóban 1872. 

(151) 7—*

3?'

A hitelbank és zálogkölcsön

Nyomatott ax ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


